2013江宁区生物二模试题第 7 页 共 8 页

第Ⅰ卷  选择题（共20分）

一、单项选择题：（每小题只有一个选项最符合题意，每小题1分，共20分。）

1．下列关于显微镜的操作正确的是

A．显微镜放大倍数是目镜与物镜的倍数之和

B．如果物像在视野左上方，想把物像移至视野中央，就将物像往左上方移动

C．转动粗准焦螺旋可以更换物镜

D．对光时，转动反光镜，直到出现白亮视野

2. 在制作临时玻片时，如果盖盖玻片的方法不恰当，很容易出现气泡，影响观察效果。下列四种盖盖玻片的方法最不容易出现气泡的是
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3．下图是四种不同生物的细胞结构图，其中含有叶绿体的细胞结构图是
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4.下列生活现象中，属于植物细胞吸水的是

A．糖拌西红柿，盘子里会出现很多水         B.对植物施肥过多，会出现“烧苗”现象

C．把发蔫的青菜泡到清水里，青菜会硬挺起来    D．用盐腌菜，菜会变软
5. 图中A曲线表示男性睾丸发育趋势，B曲线表示女性卵巢发育趋势。下列图示信息正确的是
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A.男性青春期大约开始于14 岁

B.女孩子青春期发育早于男孩子
C.由图可知，青春期男女生殖器官迅速生长，女性

青春期大约开始于19 岁

D.女孩子青春期发育晚于男孩子
6.下列说法正确的是

A．一日三餐的合理营养比例为40%、30%、30%

B．人体所需的能源物质主要是ATP

C. 肝的功能之一是分泌胆汁，其中的消化酶对脂肪有乳化作用

D．唾液腺分泌的唾液能促进淀粉的消化

7.下列关于呼吸作用场所、原料、产物和能量的变化说法不正确的是

A．所有的活细胞都能进行呼吸作用

B．呼吸作用的产物二氧化碳，可以使澄清石灰水变浑浊

C．呼吸作用是把无机物变成有机物，储存能量

D．人体细胞呼吸作用所需要的氧气，通过呼吸系统进入体内
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8.右图是人体泌尿系统组成图，下列说法正确的是

A．①是肾，其主要功能是形成尿液

B．②是尿道，其主要功能是输送尿液

C．③是膀胱，能暂时储存原尿

D．④是输尿管，能排出尿液

9. 下列现象中，属于条件反射的是 

A．狗看到食物分泌唾液  B. 新生的婴儿会吃奶 C. 寒冷使人打哆嗦   D. 谈虎色变
10.下列方式常用来培育无病毒植株的是

A．出芽生殖    B.营养生殖  C.植物组织培养  D.孢子生殖
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11.观察右图，错误的是

A．1和2组成雄蕊

B．图示传粉方式是自花传粉

C．3、4、5、7都属于子房

D．若7是受精卵，将来发育为胚

12.下列能表示女性乳腺细胞染色体组成的是

A．22条+XX    B．22对+XX    C．22条+XY    D．22条+X

13．下列现象中属于动物生殖行为的是

A．北风吹，雁南飞      B．蜜蜂采蜜      C．枯叶蝶似枯叶       D．孔雀开屏

14．将蝮蛇的微量蛇毒注射到马体内(蝮蛇毒是一种蛋白质)，过一段时间后逐步增加注射量，数周后抽出马血，除去其中的血细胞和部分无用蛋白质，即可得到抗蝮蛇蛇毒的血清。下列有关叙述正确的是

A．被蝮蛇咬伤后，可用此免疫血清进行治疗

B．经常在野外活动的人员，应注射血清进行预防

C．这种血清可以对所有毒蛇的蛇毒产生免疫作用
D．注入马体内的蛇毒为抗体，使马的体内产生了抗原
15．下列关于吸烟、酗酒、吸毒的说法不正确的是

A．吸烟使肺癌发病率急剧上升
B．酗酒会使人的中枢神经系统过度兴奋或麻痹抑制，引起酒精中毒
C．吸毒能影响人正常的生殖能力，生出畸形儿、怪胎等
D．杜冷丁是镇痛剂，可以自行到药店购买使用

16．下列食品保存方法中属于现代保存方法的是

A．晒干      B.盐渍     C.冷藏     D.烟熏

17. 化石记录显示，在越新近的地层里形成化石的生物

A．越简单、低等．水生的越多  　　B．越复杂、高等，陆生的越多

C．越复杂、高等，水生的越多 　   D．越简单、低等，陆生的越多

18. 某生态系统中甲、乙、丙、丁四种生物之间存在捕食和被捕食的关系，经检测这四种生物体内残留有机农药的情况如下表所示，那么最可能的食物链构成是

	生物体
	甲
	乙
	丙
	丁

	有机农药浓度（百万分之一）
	0.05
	7
	0.52
	68


 A．甲→乙→丙→丁   B．乙→丙→丁→甲   C．甲→丙→乙→丁  D．丁→乙→丙→甲
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19. 加拉帕戈斯群岛上生活着13种地雀，达尔文推断它们是从取食昆虫的地雀进化而来的。下列不符合达尔文进化观点的是 

  A.地雀为了适应环境，喙产生了变异

B.地雀喙产生的变异能遗传给下一代

  C.适者生存，不适者被淘汰

D.地雀的进化是自然选择的结果

20．某小组为了探究“温度对大豆种子萌发的影响”设计了如下实验。

	
	种子数
	温度
	空气
	水量

	A组
	30个
	25℃
	充足
	足够

	B组
	30个
	5℃
	充足
	不足


下列说法错误的是：

A.每组种子数选择30个是为了避免实验的偶然性

B.该实验变量应该为温度

C.实验的不妥之处是水量不一致，可把A组的水量改为“不足 ”

D.A、B两组所选择的种子都应该结构完好、籽粒饱满
二．判断题(判断下列各题，正确的选A，错误的选B，每题1分，共5分。)
21. 一般来说，生态系统中生物种类越少，食物链和食物网越简单，生态系统的调节能力就越强。                                                             （ ▲ ）                                                                                       

22．无脊椎动物和脊椎动物的主要区别是身体背部是否有脊柱。         （ ▲ ）

23. 对于生物多样性最直观、最基本的认识是生态系统的多样性。       （ ▲ ）
24．动植物细胞都具有的基本结构包括细胞膜、细胞质、细胞核等。     （ ▲ ）

25. 在某人尿液中检测出葡萄糖，说明此人一定患有糖尿病。           （ ▲ ）
三、配伍题（将下列生物术语与右侧的内容进行合理的搭配，每题1分，共5分。)
26. 呆小症          （ ▲ ）         A. 缺乏维生素C引起的

27. 白血病          （ ▲ ）         B. 补充富含铁和蛋白质的食物可以治愈

28. 镰刀形细胞贫血症（ ▲ ）         C. 属于癌症，通过骨髓移植的方法治疗
29. 缺铁性贫血      （ ▲ ）         D. 遗传物质发生变异，属于遗传病

30. 坏血病          （ ▲ ）
     E. 幼年期饮食中缺碘或甲状腺激素分泌不足
 四、简答题（共20分）
31．（4分）观察下面“绿叶在光下制造淀粉”实验操作环节示意图，回答下列问题：
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（1）步骤②的目的是___▲   _______。
（2）步骤⑦ 用不透光的黑纸片把叶片的一部分从上下两面遮盖起来，放置阳光下照射一段时间。由此可知该对照实验的变量是      ▲    。
（3）下图中能正确表示步骤⑥的装置是_____  ▲  ___。
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（4）该实验可以得出“         　　▲　　　         ”的结论。
32．（4分）左下图是血液分层现象，右下图是吴明同学的血液化验报告单，请根据图示回答问题：
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（1）吴明同学的血液化验报告单中的红细胞（RBC）、白细胞（WBC）、血小板（PLT）位于左图    ▲     。（填序号）
（2）根据化验结果，医生初步诊断他患有急性炎症，建议进一步检查。请你根据他的血常规化验单和所学知识，说明其判断的依据是  　　▲　　　   
A红细胞增多      B.白细胞增多      C. Hb正常           D. 凭医生经验
（3）艾滋病是一种血液传染病，它的病原体没有细胞结构，仅由    ▲     构成。
（4）下列与艾滋病有关的观点和做法正确的是   ▲         （可多选）。
A．可以与艾滋病病人共同进餐

B．需要输入的血液和血液制品，必须经过艾滋病病毒抗体检测

C．可以触摸艾滋病患者摸过的门把手

D．可以与艾滋病患者共用牙刷和剃须刀
33．（4分）某中学杨老师在初二某班进行“人的性状与遗传”一节教学后，对全班46名同学关于耳垂的性状遗传进行了问卷调查，其结果如下表所示：
	调查类型
	学生性状
	学生数目
	父亲性状
	母亲性状

	1
	有耳垂
	18
	有耳垂
	有耳垂

	2
	有耳垂
	8
	有耳垂
	无耳垂

	3
	有耳垂
	9
	无耳垂
	有耳垂

	4
	无耳垂
	1
	无耳垂
	无耳垂

	5
	无耳垂
	3
	有耳垂
	有耳垂

	6
	无耳垂
	2
	有耳垂
	无耳垂

	7
	无耳垂
	5
	无耳垂
	有耳垂


（1）表中能判断出有耳垂为显性性状的调查类型是    ▲    。
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（2）尝试写出类型3中学生性状的基因组成    ▲    （显性基因用A表示）。

（3）通常情况下，下图能表示类型7中母亲卵细胞的基因组成的是（▲）

（4）在调查类型6中，某个家庭父母再生一个孩子，有耳垂的概率是    ▲    。

34. 生物“进化树”（如右图所示）形象而简明地表示生物进化的主要历程。请据图回答：

（1）图中②所代表的动物属于    ▲    纲。

（2）家蚕是图中①的代表生物之一，它的发育类型是  ▲   。
（3）图中属于我国一级保护裸子植物的是  ▲   。
（4）结合进化树，下列说法正确的是：

A.扬子鳄与丹顶鹤的亲缘关系较蚯蚓远

B．⑤代表的植物种子外有果皮包被，是最高等的植物类型

C．从蚯蚓到鲫鱼进化顺序可以看出，生物进化遵循从陆生到水生的规律。

D．细菌和图中的草履虫都属于单细胞生物，它们的细胞结构相同。

35. （4分）研究者对某池塘中部分生物摄取的食物成分进行分析，并将结果记录在右表中。请回答问题:
	生物种类
	体内食物成分

	小鱼
	蜻蜓的幼虫

	小球藻
	——

	蜻蜓的幼虫
	水蚤

	水蚤
	小球藻

	莲
	——


（1）表格中的生物种类属于生产者的是：  ▲   。
（2）根据表格可知，水蚤在该生态系统中位于第  ▲   营养级。
（3）根据能量流动规律可知，该表格中生物通过取食获得能量最少的是  ▲   。
（4）大气中的二氧化碳通过  ▲   作用进入该生态系统参与碳循环。
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参考答案

单项选择题

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	D
	B
	C
	C
	B
	D
	C
	A
	D
	C

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	C
	B
	D
	A
	D
	C
	B
	C
	A
	C


二、 判断题
21. B        22 A.        23. B          24. A        25. B

三、连线题
26．E        27. C        28.D           29. B        30.A

三、简答题
31. （4分，每空1分）

（1）运走、耗尽叶片中原有的淀粉

（2）光
（3）B

（4）绿叶能在光下制造淀粉 

32. （4分，每空1分）

（1）2和3
（2）B
（3）蛋白质和核酸

（4）A、B、C
33．（4分，每空1分）

（1）5

（2）Aa 

（3）D

（4）50％

34. （4分，每空1分）

（1）两栖

（2）完全变态发育

（3）水杉

（4）B

35.（4分，每空1分）（1）小球藻和莲（2）二（3）小鱼（4）光合
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